Wednesday, April 17, 2024

世界各地企業家和投資者聚首羊城共赴十年之約

【本報訊】一場規模創歷年最高紀 錄的大會,將廣州推至國際聚光燈下。4 月8日-9日,第十屆中國廣州國際投資

每年一屆的國際投資年會是優質資源 的"引力場",搭起了各行各業的溝通橋樑, 更讓世界看到了創新的廣州以更加開放的胸 懷擁抱世界、擁抱時代、擁抱變化。

●擇一座城●● 種下"夢想的種子"

"再次有機會來到廣州。我非常高興, 有了賓至如歸的感受。"今年3月底,到訪廣 州的奥的斯全球董事會主席朱蒂仿佛見到了久 違的老友。

作為全球知名的電梯行業供應商和服務 商,在廣州設立分公司的奧的斯公司,與這 座城市"牽手"經歷了31年的同向而行,在 穗業務發展迅速。"我們未來將繼續深耕廣 州市場, 拓展業務佈局。非常願意借助廣州 城市更新、推動大規模設備更新和大宗耐用 消費品以舊換新的機會, 更深入參與到廣州 的發展中。"今天的廣州,讓朱蒂有了更多 驚喜和期待。

十年招商引資, 九屆投資年會, 來自全 球各行各業的企業家代表, 在大會發言中表達 了對於廣州的認可與期待。

在過去的十年間,"沉甸甸"的投資與項目,

正是廣州"全球引力"的絕佳佐證。

從首屆投資年會簽約的2298億元,到 2018年的5312億元,再到2022年的8800 億元,不僅項目簽約金額和數量"水漲船 高",項目的"含新量""含綠量"也實 現了新的飛躍。今年1-2月,反映廣州新 質生產力(新產業、新業態、新商業模式) 的經濟活動實際使用外資達64.59億元, 增長31.5%。

城市與投資者的雙向成就, 不止在投資 年會。

過去十年,廣州纍計實際使用外資超過 1300 億美元; 在穗投資的世界 500 強企業纍計 345 家,投資項目纍計 1968 個。

十年磨一劍。在高質量發展奮進的"春 天裹",全球企業家和投資者再度聚首廣州、 "加注"未來, 共赴十年之約, 其意義已不僅 是投資數字,更關乎"投資廣州,就是投資未來" 的信心決心。

●●選擇廣州●● 有前景更有"錢景"

對於投資人來說,決定一座城市投資價 值的關鍵因素,往往是能否覓得發展良機。

而有人的地方,就有商機。

過去一年,廣州常住人口總量再創新 高,達1882.7萬人,增量、增速均為近3 年最高,繼續穩居廣東人口第一大市的位置。

跟著產業走,是人口流動的基本趨勢和 規律, 也是吸引資本彙聚的"磁石"。

作為華南地區工業門類最齊全的城市, 廣州擁有聯合國 41 個工業大類中的 35 個行 業,包括6個產值超千億元的先進製造業集 群、7個增加值超千億元的服務行業。

在新一輪科技革命和產業變革中, 廣 州緊盯顛覆性、前沿性技術, 抓牢戰略性、 先導性產業,以時不我待的豪情擁抱新的"科 學的春天",催生更多新模式、新動能、新 產業。

今年一季度,廣州共開工158個產業項目, 總投資 1969 億元。一大批原創性、顛覆性科 技創新成果將在未來競相湧現, 支撐廣州新質 生產力實現實力躍升。

向"新"求"質"的廣州,正為投資 者創造更多的價值增長點。"廣州產業基 礎雄厚,我們將繼續看好廣州、深耕廣州, 緊密對接廣州產業發展規劃,探索開展汽 車應用、生物醫藥、移動消費電子等領域 合作,實現互利共贏發展。"美國康寧公 司總裁兼首席執行官孟安睿對企業在穗發 展充滿信心。

●● "頂流" 再攀升●●

為"再造新廣州"搶得先機

春天的廣州, 吸引著全球的企業客商和 政要官員, 他們能最為直觀感受到價值所在、

機遇所在。

"廣州這座城市在中國經濟史上有獨特 的地位, 今天廣州仍在外國對華投資目的地 中名列前茅,包括來自世界500強企業的投資, 這裏很適合強調中美兩國之間強大的經濟聯 繫。"近日,美國財政部長耶倫對廣州發出 了讚歎。

過去一段時間,美國康寧公司、林德公 司、西門子、沃爾瑪等外企高管率團隊密集 造訪廣州,攜帶著看好廣州、投資廣州的信 心和行動。下周,第135屆廣交會也將如約 而至,迎接四海賓朋,為開放的中國和世界 帶來更多互利共贏。

常常位於世界聚光燈下的廣州, 盛況已 是常態。更重要的是,廣州如何持續"接住" 世界的期待。

今年是廣州與國際投資者相約的第十年, 也是"大幹十二年、再造新廣州"的開局之年, 招商引資就是一股"再造"的源頭活水。

全球夥伴們帶來的不僅是具體的技術見 解或是商業遠見, 更是一個個實打實的項目, 這是廣州培育新質生產力的重要一環,將持續 增強廣州在全球範圍內的吸引力、影響力、競

今年1月,廣州從高質量吸引和利用外資、 保障外商投資合法權益、創新外商投資促進機 制等方面提出 12 條措施,持續增強外商投資 廣州的信心和預期。

周甫琦 黃舒旻

河套合作區實質推進和落地高端科研項目超 160 個

年內再推 30 萬m²科研空間

【本報訊】4月8日,深圳市政府推 動高質量發展系列主題新聞發佈會走進福 田區。記者從會上獲悉,河套深港科技創 新合作區(以下簡稱"河套合作區")目 前已實質推進和落地高端科研項目超 160 個,今年內河套合作區還將再推出30萬平 方米的科研空間,讓更多人才和企業擁抱 新的"科學的春天"。

河套合作區位於福田區的南端, 地處 深港接合部,面積3.89平方公里,具有"一 區兩園"跨境直連互通的獨特優勢。

如今河套合作區彙聚了粤港澳大灣區 數字經濟研究院、粤港澳大灣區(廣東) 量子科學中心等8個重大平臺,蘋果應用 研究實驗室、西門子深圳能源創新中心等 8個世界500強企業研發中心,集聚了香 港科技大學、香港中文大學等香港 5 所世 界百強高校 10 個項目,引入深港澳晶片聯 合研究院、澳門大學集成電路微電子研究 院等20餘個項目。

不久前, 財政部、國家稅務總局印 發《關於河套深港科技創新合作區深圳 園區企業所得稅優惠政策的通知》《關 於河套深港科技創新合作區深圳園區個 人所得稅優惠政策的通知》,明確對深 圳園區特定封閉區域符合條件的鼓勵類



河套深港科技創新合作區。

產業企業,減按15%的稅率徵收企業所 得稅;對在深圳園區工作的香港居民, 個人所得稅稅負超過香港稅負的部分免 征。目前,港人港企在河套合作區所得 稅優惠政策已初見成效。

此外,河套合作區還出臺內地首個深

港"聯合政策包"、產業"政策包"、港 澳青年支持計劃"三大政策",深港聯合 對項目、人才、成果轉化等給予資金支持, 初步構建了"基礎科研+產業化+創新創業" 的政策支持體系。

劉麗 徐峰

潮商大會更名為 世界潮商大會

2024 年潮商大會會長會議在汕頭召開

【本報訊】4月7日,2024年潮商大會會 長會議在汕頭召開,來自汕頭市、潮州市、揭 陽市、汕尾市工商聯代表及70多名潮汕商會會 長參加。記者從會上獲悉,潮商大會更名為世 界潮商大會。

據悉,2024年潮商大會會長會議除了審議 潮商大會的更名事項, 還審議通過會徽、會旗、 章程等修改事項, 以及審議潮商大會擬公開接 受新成員單位事項、審議擬公開接受成員單位 申辦第十一屆世界潮商大會事項等,為今年即 將舉辦的第十屆潮商大會做好準備。

潮商大會於2004年由汕頭、南京、鄭州、 昆明、無錫、挪威等國內外潮汕商會共同倡議 發起,並商定首屆潮商大會在汕頭召開。2022年, 汕頭獲得第十屆國際潮商大會主辦權。

過去近20年,潮商大會秉持"團結、合作、 服務、發展"的宗旨,為全球潮商提供一個交 流合作的平臺, 加強各地潮汕商會聯繫, 為推 動潮商事業的發展作出積極貢獻。第十屆潮商 大會將辦成一次高水平、高質量、高成效的盛會, 為潮商事業的發展注入新活力。 楊立軒

臺山斗山鎮

800 名海内外鄉親 參加鄉賢大會

【本報訊】江門臺山市斗山鎮於4月2日 至3日舉辦鄉賢大會。來自海內外的近800名 斗山籍鄉賢相聚一堂, 共敘鄉情, 暢談商機, 共謀發展。

斗山鎮是著名僑鄉,新寧鐵路創辦人陳宜 禧、中國第一套中山裝製作者黃隆生均是斗山 人。一直以來, 斗山的發展離不開海內外鄉親 的支持。美國加州斗山同鄉聯誼會會長曾偉軍 表示, 聯誼會必將一如既往關注家鄉動態、展 現家鄉形象、支持家鄉發展,致力牽線搭橋為 家鄉引資、引才、引智。

2023年,斗山鎮收穫了首批國家農業產業 強鎮、省"百縣千鎮萬村高質量發展工程"首 批典型鎮等榮譽。大會期間, 眾多鄉親深入斗 山鎮的"百千萬工程"項目考察交流, 共享家 鄉發展的喜悅。 葉芷晴 潘曉晨

監制: 黄燦 羅彥軍 策劃: 林旭娜

廣東省與香港工商界對接交流會(珠江西岸專場)在江門舉行

簽約 12 個項目投資超 132 億元

【本報訊】4月8日,廣東省與香港 工商界對接交流會(珠江西岸專場)在江 門舉行。此次活動吸引了正大制藥集團、 廣東粤海控股集團、中國誠通香港公司等 多家香港企業代表前來交流。

"講到江門,我們可以用三個關鍵詞 來形容——灣區、僑都、狂飆。"在交流 會推介環節中, 江門市人民政府相關負責 人提及, 江門是百年工業城市, 工業門類 齊全。這幾年, 江門堅持製造業當家, 不 斷優化產業結構,大力實施"鏈長制", 開展產業鏈招商,重點發展新一代資訊技 術、新能源電池、智能裝備等15條產業鏈, 以鏈促群,推動上下游企業配套協作能力 顯著增強。現階段,除了對傳統產業、戰

略性新興產業的支持外, 江門市也在積極 佈局人工智能、低空經濟等新質生產力。

除江門外,中山、湛江、茂名、陽江 也對各自城市的情況進行了推介。本次活 動還舉行了簽約儀式。來自陽江、中山、 開平、臺山、鶴山、化州、高州等地的12 個項目達成合作, 涉及高分子材料、精密 模具、海上風電、新型農業、水環境綜合 治理等多個領域,投資總額超過132億元。

"在生物醫藥產業方面,香港和廣東 有各自的優勢。"香港生物科技協會副主 席梁傳昕認為,香港背靠資本市場,同時 在基礎科研方面有一定基礎。廣東則有豐 富的生物醫藥產業鏈,包括藥物生產、臨 床服務、醫院資源等。香港的前端和後端

產業與廣東的終端產業可以起到很好的互 補作用, "所以我覺得初創公司可以來粵 港澳大灣區發展,尋找機會"。

思科(中國)有限公司南方區業務拓 展總監許明認為,珠江西岸有非常完善的 能源配套和製造業基礎, 思科在先進製造 方面也有非常完善的解決方案。他希望雙 方能探討出合作新模式: "結合香港與珠 江西岸的情况看,可以在人才和貿易方面 進行互補,形成合力,促進信息科技產業 蓬勃發展。"

接下來,香港工商界投資考察團還將 對江門、中山、陽江等多個珠江西岸城市 進行為期三天的走訪, 瞭解當地相關投資 楊天智